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1. Seqiiéncia ou sucessao

Nocado de seqiiéncia

Consideremos a temperatura do ar, durante um periodo do dia:

Dizemos que os valores da temperatura formam, nessa ordem, a seqiiéncia das
medidas durante um certo periodo do dia. Os valores sao denominados fermos da

seqiiéncia e podem ser indicados da seguinte forma:
primeiro termo: a, = 11 °C

segundo termo: a, = 15°C

terceiro termo: a, = 18 °C

SexXto termo: A, = 16 °C

Seqiiéncia ou sucessao € o conjunto formado por elementos considerados numa
certa ordem.
A representagao formal de uma sequéncia €:(a;,a,, a,,...,a, _,,a ),onde:

a,: € o primeiro termo
a,: € o segundo termo

a_: € 0 enésimo termo,com n € N’

Exemplos: .
 (1,5,9,13) si(=8,=6,=4.) "+ (V2, 2,22, 4)

= &~ i T e
SEQUENCIA OU SUCESSAD
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Termo geral de uma seqiiéncia

O estudo das seqiiéncias € de sua lei de formacao € de especial interesse para a
Matematica.

Exemplo:

A seqiiéncia dos nimeros naturais pares (0, 2, 4, ...) pode ser obtida através
da expressaioa, = 2n — 2,onden € N’, ou seja:

paran=1,temosa, =2(1)—2=0
paran = 2, temosa, = 2(2) —2=2
pmn=3,temﬂsa3=2(3)—2=4
paran = 4, temosa, = 2(4) — 2 = 6 etc.

Resolvidos

1 Determinar os trés primeiros termos da sequéncia cujo termo geral € a_ = n® + 1.
paran = 1,temosa, = (1)* + 1 =2
paran = 2, temosa, = (2)*+1=15
paran = 3, temos a, = (3)* + 1 =10
(2.5 10 ..)

2 Obter o décimo segundo termo da seqiiéncia em quea_ = 2"~ °,
Fazendo n = 12, temos:

519 - 919—&- e Qﬂ
a,, = 04
PrOpOStOS 655 Determine o quarto termo da sequéncia,

emquea =2-5""".

653 Determine os quatro primeiros termos das
seqleéncias dadas por:

a)a, =n+1 d)a, =2"""°
b)a,=3n-2 e)a =n"+4
c)a =92 fa =2-3"

Complete a seqluéncia
(12, 7,2, =3, *, —13, *) de sete termos.

Determine a lei de formagado da seqliéncia:
a) (4, 8,12, 16, 20, ...)

b) (1,5,9, 13,17, ..)
e)i(5,9.13.17.8%,...5)

654 Obter o décimo quarto termo da seqiién-
ciaemquea, =920~ "
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2. Progressao aritmetica

Observe a seqiiéncia de nimeros reais:
2,5,8,11,..)
Cada termo, a partir do segundo, € igual ao anterior somado a0 numero 3, ou s¢ja:

(2, 35, 8 1l,..)
S NN
2+35+38+3

De um modo geral, chamamos de progressao aritmética (PA.) toda seqiiéncia de
numeros reais, na qual cada termo, a partir do segundo, € igual ao anterior somado a
uma constante, denominada razao r.

A representagao € (a,, a,, a,, ..., a ), onde:

a,: primeiro termo

n:numero de termos

r: razao

Para determinar a razao de uma PA., basta calcular a diferenca entre um termo, a
partir do segundo, e seu antecessor.

Exemplos:

a) (1,3,5,7,9) PA.finita,ondea = 1,r=2en=>5
it el Sl ol T B

b) (—3,—7,—11,...) PA.infinita,ondea, = -3 er= —4
r==7 =3 ==11=(GED==4" "

) (9,9,9,9,9,9,9) PA.finita,ondea, =9,r=0en=7
r=9—9

Classificacdo de uma P.A.

r>0 Crescente -
Uma PA. € crescente quando a razao r for positiva.

Exemplo:(2,7,12,...) € uma PA.crescente, poisr > 0,r = 5.

r=0  Constante
Uma PA. é constante quando a razao r for igual a zero.

Exemplo: (3,3, 3,3, 3,...) € uma PA. constante, pois r = 0.
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r<o0 Decrescente
Uma PA. € decrescente quando a razao r for negativa.

Exemplo:(9,4,—1,...) € uma PA.decrescente, poisr< 0,r = —5.

Propostos 9 7 5
P £ [g, 53 )
658 Verifique quais seqUéncias abaixo formam 3) (V2,2 + V2,4 + 9, .)

uma PA.; determine a razdo (r) dessas se-
quéncias e classifique-as em crescente,
decrescente ou constante.

ﬂ) (51 ?' Q, J ‘," .:‘Jr ey

hy (7, 7,7, ...

659 Dada a PA., determine o termo indicado:
ﬂ) (_4: 1.- 6: }

)3, 11,21 BY(13,10; 7....)
c) (12, 8,4, ..) €30, 1,2, )8y
d} (_Er 4r _Br res) Q 7 5

e) (35, =30, —95,...) d) [ir 6 3 ) 9

Termo geral de uma P.A.
Descrevendo alguns termos de uma PA., podemos obter a formula do termo geral:

Observando que o coeficiente » em cada igualdade € uma unidade inferior ao
indice do termo considerado, obtivemos a formula do termo geral:

a_: termo geral

a,: primeiro termo
a =a +(@m-—1)-r |,onde: | )
7n: numero de termos

7. 1azZao
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Resolvidos

1 Determinar o décimo segundo termo da PA. (3, 5, 7, ...).

a, = 3; décimo segundo termo: n = 12

Leitura do problema: { _ "
;0 = !

Calculamos a razéo:r =5 -3 = 2.
Substituimos esses valores na formula do termo gerala, =a, +(n— 1) - I:
8, =3+(12-1)2=8,=3+11+2=23,=2

9 Determinar o primeiro termo de uma PA. em gue o vigésimo termo € igual 8 99 e a razao ¢ igual a 5.

Leitura do problema: {:en:f‘?; vigésimo termo: n = 20; r = 5
=

Substituimos esses valores na férmula do termo gerala, = a, + (n — 1) - 1:

99=a,+(20-1-5

99 =a, +19-5

99 =a, +95

99— 95 =a, = a, =4

3 Calcular a razdo de uma PA., sabendo que o primeiro termo € o triplo da razdo e que gy, = 50.

Leitura do problema: {fgi:; 50,n=23ea, = 3r
a =a;+(N—1)-r=>50=3"+(B-1)r.
50 = 3r + 29r

- 30

—95=&r=9

r

4 Sabendo que (x + 1), (3x — 2) e (2x + 4) formam, nessa ordem, uma PA., calcular o valor de X

e a razao dessa PA. 3

PA.(x+1,3x—92 2+ 4) A

Leitura do problema: {
X=7r=7

Sabendo que numa PA. a diferenca entre um termo, a partir do segundo, e O seu gntecessor e
sempre constante, podemos montar a seguinte equagao:

X +4)-Bx—D=3x—-D—-(Xx+1)

X+4—-3x+2=3Hk—2-x—1

Ok — I —K+x=—2-1—-2-4%

- =-9 = x=3

Para determinar a razdo, basta substituir x por 3 na seqliéncia inicial e efetuar a diferenca entre
um termo e seu anterior. -

(X + 10,3 — e +4)

B+ 1)(E3-3—De@ -3 +4)

4 7¢10

logo:r=7—4 = r=3

PROGRESSOES PROGRESSAO ARITMETICA




5

Determinar a PA. em que:
8, +8,;, = —41ea; +a,,=—38

Leitura do problema: {PA, =3

Para encontrar a PA., basta encontrar a, e r. Entdo:
{"% Tl 2 =gl {a1 +3F '8, + 14r =—#1

dy + 3, = —38

Em seguida, resolvemos o sistema: {

Fazendo @ = @ ,ftemosr = —3.

Substituimosr = —3 em |:

a, +a,, = —41eg, +3a,,=—-38

8, + 8+ a4, + 16r=-38

Ya, + 19r = —41 @
9a, + 18r = -38 (II)

9a, + 19(—3) = —41 = 93, — 57 = —41 = %3, = 16 = a, = 8

PA.(8,. 5. ¥ ..)

Propostos

5 660

661

662
663

&

8

670

L]
PROGRESS

Determine o vigésimo termo da
PAALT 8 15, 0.

Determine o décimo sétimo termo da PA.
(-6, —1,4,..).

Qual é o oitavo termo da PA. [1, %, 2 J?
Descubra qual € o primeiro termo de uma
PA. cujo décimo termo ¢ igual a 51 e cuja
razao ¢ igual a 5.

Determine a razdo de uma PA. que tem
192 como vigésimo termo e 2 como pri-
meiro termo.

Qual € o primeiro termo de uma PA. em
quea,, = 53er=4?

Qual € a razdo de uma PA. em que
8, = 140 e a, = 187

Determine o numero de termos da PA.
(=6, —9, —12. ..., —66).

Qual é o nimero de termos de uma PA.
em que a razdo r é igual a 8, o primeiro
termo, a, = 3, e o termo a, = 1847

Quantos termos possui uma PA. em que
r=-11,8, =1eotermoa = 1867

Numa PA., 0 primeiro termo ¢ igual a ra-
zdo e a,, = 84. Calcule a, e a razdo.

AQ ARITMETICA

671 Escreva a PA. em que o primeiro termo é

o dobro da razéo e o trigésimo termo é
igual a 93.

Escreva a PA. em que a razdo ¢ a terga
parte do primeiro termo, ¢ © nono termo ¢
igual @ —11.

Determine o valor de x, de modo que os
termos (x + 3), (4x — 2 e (x — 1), nessa
ordem, formem uma PA.

Quantos sdo os multiplos de 3 compreen-
didos entre 5 e 417

Quantos multiplos de 5 podemos escrever
com trés algarismos?

Determine a PA. em que:
a,, +3, =4/0ea, +4a,, =330

Determine o valor de x, de modd que
x2, (x + 1) e (x + 3)% nessa ordem, for-
mem uma PA.

(FEI-SP) Determine:

a) Quantos sdo os inteiros positivos multi-
plos de 7 e menores que 1 0007

b) Quantos sdo os inteiros positivos multi-
plos de 7 e de 11 menores que 10 0007

Numa PA., tem-se agy = V3 — 1
e a3, = 194/3 + 35. Determine o vigési-
Mo quarto termo.
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Representagdo prdtica dos termos de uma P.A.

Para facilitar a resolugio de alguns problemas em PA., utilizaremos as seguintes ..
notacoes:

a) trés termos em PA.: (x — X, X+ 1)

b) quatro termos em PA..: X, X+ r,x + 2r,x + 3r)

¢) cinco termos em PA.: (x — 2Zx—-nx,x+rx+ 2r)

Resolvidos

1 Obter uma PA. de trés termos Cuja soma seja igual a 12 e Cujo produto seja igual a 60.

Representando os trés termos em PA. temos: (x =, x X + r)
X=T+X+xX+r=120u3dx =19 @

[.DSD:
X=X X+1N=600ux0O& —rD) = 60 @

Isolando x em @ X =12 = x=4

Substituindox = 4 em (II) : 4(4° — ) =60 = 42— =15 = 2= _1 r=zx1

Assim obtivemos duas solucdes:

(3,4,5 parax =4er = +1e(5,4,3)parax =4er= —1

2 A soma dos cinco termos consecutivos de uma PA. crescente é 15 e o produto dos extremos é
igual a 5. Determinar esses termos.

Representando os cinco termos em PA., temos: (x — 2r,x —r x, x + X + 9r
X=U+X—r+x+xX+r+x+9=15 = Sx=15 @

Logo: : =
(X—=20) (X +2)=5 = x—42=5 O

Isolando xem @ ,8mos: 5X =15 = x = 3

Substituindo x = 3 em @,temns:B?—a#rE:S D9 —-4rr=5=3r2=1=r=+1

Como a PA. € crescente, vamos considerarr = + 1. AsSIm a solucdo é:

AT, 2.3 4.5)

Propostos
680 Escreva uma PA. de trés termos, de modo que sua soma seja igual a —3 e seu produto seja igual a 8.

681 Encontre trés nimeros em PA., sabendo que a soma desses niimeros é 6 e o produto é —10.

682 (FGV-SP) Em um tridngulo, os trés dngulos estdo em progressao aritmética e o maior ngulo ¢ o
dobro do menor. Calcule o menor angulo desse tridngulo.

683 A soma de cinco termos consecutivos de uma PA. crescente é igual a 10 e o produto dos
extremos desses termos é —12. Determine esses termos.

684 Determine cinco niimeros em PA. Crescente, sabendo que o produto entre o menor e 0 maioré 98
€ @ soma dos outros trés é 94.
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Interpolacdo aritmética

Considerando a sequéncia (a,, a,, a,,...,a__ ,a ), 0s termos a, € a_ sa0 chama-

dos de extremos e os demais sao chamados de meios.

Exemplo:

Na PA.(2,5, 8, 11, 14, 17), temos que:

* Os extremos si0 0os numeros 2 e 17.

* 0s meios sa0 os numeros 5,8,11 e 14.

Interpolar ou inserir & meios aritméticos entre dois numeros dados (extremos) é

obter uma PA. na qual os nameros dados sejam o primeiro e o ultimo termos. Para
isso, devemos determinar a razao dessa PA.

o

Exemplo:

Se vamos interpolar sete meios aritméticos entre os nameros 1 e 17, con-
cluimos que a PA. possui nove termos, pois:

Bl 2 =
e ’ = ==t
Mme10s extremos termos

ap=ltas=17en=9

Empregando a formula do termo geral, calcularemos a razao:

a =a+t@—-1D'r=>17=1+0O0—-1D'r= 16=8r = r=2
Logo:

BACELA S 759,711 ,.13,:15,.17)

Resolvido *

Quantos numeros devem ser interpolados entre 8 e —48 de modo que a razao seja iqual @ —47

| a, =8,a,=—-48,r=—4
Leitura do problema: { B o 1

Empregando a férmula do termo geral, vamos calcular o nimero de termos:
a. =8+ n—"1(—4)

—-48 =8 — 4n + 4

4n =8 + 4 + 48

n =15

Tirando s extremos, devemos interpolar treze numeros.
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PI’D pOStOS 688 Interpole doze meios aritméticos entre
3. 11

-.——.E—

685 Interpole quatro meios aritméticos entre os 4 0

numeros 11 e 26. 689 Quantos numeros (meios aritméticos) de-

vem ser interpolados entre 11 e 53 para
que a razao da PA.:

a) seja igual a 67

686 Interpole oito meios aritméticos entre os
numeros —2 e 43.

687 Insira doze meios aritméticos entre

e e
60 e —5. b) seja igual @ ="

Q

Propriedade de uma P.A.

A soma de dois termos eqiiidistantes dos extremos de uma PA. finita € igual a
soma dos extremos,

Na PA. (3, 7, 11, 15, 19, 23, 27, 31), por exemplo:

7e27)
11 e 23 ; sao os termos equidistantes dos extremos 3 e 31
15€e 19

Veja que a soma de dois termos eqiiidistantes dos extremos € igual 2 soma dos

EXIremos:
3); 75 I1 15, 19 23, 2}@
iy \x_15+ 19=34

11 + 23 = 34
7+ 27 = 34
extremos: 3+ 31 =34

Considerando-se trés termos consecutivos de uma PA., o termo do meio € a
média aritmética dos outros dois. A

NaPA.(a,a,,...,a, _,3,,3 _,, ...), por exemplo, temos:

-l- a
a = a4, _ . K+ 1
Exemplo:
Dada a PA. (1, 5, 9, 13, 17, 21, 25), notamos que:
s 1+ 9 IS S5 13 ) _17+25 15 9+ 1T
2 2 2 2 2
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Soma dos n termos de uma P.A.

Vejamos como € possivel descobrir uma formula para a soma dos » termos de

uma PA. Para isso, vamos somar os termos da PA. (@, a,, Ay vy oy @ g an):

ordem crescente: S = a, +a, + a,+..ta ,+ta _,+a

ordem decrescente: S =a +a _ +ta _,+..+a, +a +a

2
Somando membro a membro:

+ a —1"'““

Sn=;11+:112-1-£|._,’+.”+aﬂ_z .

_|_
5n=:,1“+.';t“_1+:i.ﬂ_2+...-E-ae.'+az+:;1l

25n=(al+an)+(32+an-1)+(a3+an-z)+"'+(an—2+a3)+(an—l+32)+(an+al)

Como as n parcelas tém o mesmo valor, pois sao termos eqiiidistantes dos extre-
mos, podemos escrever que:

25 =, +a)-n

Logo
(a,: primeiro termo
a: enésimo termo
n: numero de termos
h S,: soma dos n termos
Resolvidos .

1 Calcular a soma dos dez primeiros termos da PA. (4, 7, 10, ...).

Leitura do problema: {51 =4,r=7 -4 =3,n =10 (10 primeiros termos)

80="25,=" e
" 4

Inicialmente calculamos a, ;: Py 14N
& =8 +(F=1)<r
& =4+9-3
a,, = 31 e \

‘ (8, +4a)"N
Empregamos a férmula da soma S = . :

(44 31)- 10

Sip = 5
S5 = 178 =
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2 Calcular a soma dos termos da PA. (—16, —14, =12, ..., 84).

| 8, =—16,r==14 - (-10) = 2,8, = 84
Leitura do problema: {n1= %8,=7

Inicialmente calculamos o numero n de termos:
g =g FmN =137
84=-16+N—-1-2=8=-16+"-2=>9M=84+16+2 = n=51
(@, +a):'n

o :

Empregamos a formula da soma S, =

é _ =16+ 84) - 51
SS‘E - 9

= 551 = 1734

3 Determinar o primeiro termo e © nimero de termos de uma PA. de numeros positivos de razdo
igual @ 2, com o ultimo termo igual a 26 e a soma dos termos igual a 180.

r=9a =965 =180

Leitura do problema:
n=7%a =7

Empregando a formula do termo geral, 3, = a, + (n — 1) - r, temos:
26=8,+("N—-1):-2=>20=8 +2n-2 =3 =928-2n
(8, +a)-'n

Q i

Substituindo a, na férmula da soma S, =

(98 — 9n 4 96) - n
?

180-2=(54—2n)-n => 360=54n—9n° = n* —54n +360=0(2) = n* -2+ 180 =0
Resolvendo a equacdo do 22 grau, obtemos o valor de n: -

180 =

- "B
2 TSN nt =19

Em a, = 28 — 2n, substituimos n pelos valores obtidos:

Paran = 15,38, = 28 — 2 - 15 = —2 (ndo convem, pois 0s termos devem ser positivos).
Paran = 12,3, =28—2-12 =4,

logo,a, =4en =12

n

4 Determinar a soma dos n primeiros nimeros naturais pares.

PA. (0,2, 4,6,..)

=7
n

Leitura do problema: {

Na sequéncia (0, 2, 4, ..., a ), temos: .
8, =0er=2

a =3 +(h-N-r=22a=0+MC-1N-2=a=29n-2

Logo, asoma S, €:

—_ L] E'—
Sn:(0+gng o, Sn=9ng9n = S,=n"=n= S =nn-1)

PfOpOStOS 691 Determine a soma dos 25 primeiros termos
da PA. (=7, =9, =11, ...).
690 Determine a soma dos dezoito primeiros

termos da PA. (1, 4, 7, ...). 692 Determine a soma dos trinta primeiros ter-

mos da PA. (=15, =11, =7, ..)
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693
694

695

697

698

700

 ?

Qual € a soma dos cinglienta primeiros nu-
merais impares?

Qual ¢ a soma dos multiplos de 3 com-
preendidos entre 11 e 1007

Qual ¢ a soma dos multiplos de 7 com-
preendidos entre 20 ¢ 1 0007

Determine a soma dos numeros pares po-
sitivos, menores que 101.

Escreva a PA. em que o primeiro termo ¢
igual a razdo e o vigésimo termo € igual a
—100. Determine, também, a soma de seus
vinte primeiros termos.

(Maué-SP) Os dois primeiros termos de

uma sequéncia sdo (Q, %, ] . Calcule a

soma dos vinte primeiros termos, supon-
do que se trata de uma PA.

(Fuvest-SP) Responda:

a) Qual é a soma dos dez primeiros nu-
meros naturais impares”?

b) Qual é a soma dos n primeiros nlme-
ros naturais impares?

Determine © primeiro termo e © numero
de termos de uma PA. cuja razdo é igual a
3, o dltimo termo ¢ 19 e a soma dos ter-
mos € igual a 69.

701 Numa PA. de dez termos, o Ultimo termo

¢ igual a 22 e a razdo ¢ igual a 2. Determine
O primeiro termo e a soma.

Determine o primeiro termo e o nimero de
termos de umaPA.emque:a, = 18,r =2
eS = 88.

Determine a soma de todos os multiplos
de 3 compreendidos entre 1 e 100.

Qual € a soma dos multiplos de 7 compre-
endidos entre 5 e 1307

Um professor de educacgao fisica organi-
zou seus 210 alunos para formar um tridn-
gulo. Colocou um aluno na primeira linha,
dois na segunda, trés na terceira, ¢ assim
por diante. Determine o nimero de linhas.

A

A A
A KA
AAAA

(Gama Filho-RJ) A soma dos seis termos de
uma progressao aritmética de razdo ré igual
a 150. Se o ultimo termo dessa progressao
€ 45, rvale:

a)9 )8 ¢

d)é6 e)b

Progressao geometrica

Progressao geométrica (PG.) € toda seqli€éncia de nameros nao-nulos em que

cada termo, a partir do segundo, € igual ao produto de seu termo precedente por
uma constante, denominada razdo q da progressdo geomeétrica. -

PROGRESSAD GEOMETRICA

w24

Exemplos:

a) (2,4,8) PG.finita;razdo q = 2
b) (5,15,45,...) PG.infinita;razao q = 3

¢) (—1,—4,—16,...) PG.infinita;razio q = 4

1 204
5157556

g

] P.G.infinita;razdo q =

5

e) (—7,14,—28,56) PG. finita; razio q = —2
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Para achar a razio de uma PG. dada através de uma seqiiéncia de numeros nao-
nulos, basta dividir qualquer termo, a partir do segundo, por s€u antecessor.
Numa seqiiéncia de termos (a,,a,,a;,a) em PG.,a razao g pode ser escrita como:

o e e (8
w4, & q
Exemplo: oA o1
Na PG. (7, 21, 63, 189), temos: q = '?3 = ?1= — =30uq=3

Classificacdo de uma P.G.
Vejamos como proceder para classificar a progressao geometrica a seguir:
(a,,3,,2,, ..;2,3 ., ..), sendon= 1.
Retiramos dois termos quaisquer dessa PG., por exemploa_ e a__ |, ¢ fazemos
a classificacao:
1%caso q>1

a)a, >0 = a . >a — PG crescente

Exemplo: (1, 2,4,8,...),ondeq= 2

bya, <0 = a_,, <a, — PG.decrescente

Exemplo: (—10, —20, —40, ...),onde q = 2

22caso q =1

a ., =a — PG. estacionaria

n -+

Exemplo: (7,7,7,...),ondeq =1

32caso 0<qg<l1

aa >0 = a  ,<a — PG decrescente
Exemplo: (4, 2, 1, ...),onde q =
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b)a, <0 = a__, >a —— PG.crescente

2

Exemplo: [—6_, == 2

,),_nndeq=%

4°caso <0

a_ea_ ., tém sinais contrarios — P.G. alternante

Exemplo: (—3, 6, —12, ...), onde q = —2

r
L
| -

Resolvidos

-1 Obter a razdo de cada PG.:

a) (5, 15, 45, ...) b) (-12, —3, —0,75) c) (2v2, 446, 24/9)
Para achar a razao, basta dividir um termo, a partir do segundo, por seu antecessor, Assim:
= 15
_ =3 _1
e="Hg ™1
4406
g==2 93
942
2 Dados o termo a, e a razdo g, determinar os cinco primeiros termos de cada PG:
a)a =4;q=3 )a, =-10,g=1
b) a, = 20;q = —92 d)a, =J3;g=—-v2

Para determinar cada termo da P.G., basta multiplicar o termo anterior pela razdo g. Portanto:
a) (4, 12, 36, 108, 324)
b) (20, —40, 80, —160, 320)

_aaveaas R B
E)[ 19°=2, =5 —5: 195]

d) (V3, =6, 243, —26, 4/3)

3 Classificar, justificando, as seguintes progressdes geométricas:
a) ¢7,%1,63;...) C) (D;'9;:9, )
b) (=9, =90, =900, ..)  d) (—30, 3, -2, J

a) Crescente, pois cada termo a partir do segundo ¢ maior que o anterior.

b) Decrescente, pois cada termo a partir do segundo € menor que o anterior.
¢) Estacionaria, pois cada termo a partir do segundo ¢é igual ao anterior.

d) Alternante, pois os termos tém sinais contrarios.
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Propostos

707 Determine a razdo de cada PG.:
ay(1,:3:9, .

b) (16, 8, 4, ...)
) (9,99, ..)
d) (-6, —24, =96, ...)

i1
e) @", 1, 4, )

r‘
2 _11
f) 5_3' X )

g) (xy, X%, %%, ...),ondex # 0ey # 0
h) (ab, a’b® a°b®, ...), ondea # 0eb # 0
) (245, —10, +10v5, )

)1 L Y S

708 Dados o termo a, e a razéo q, determine
0s cinco primeiros termos de cada PG:

a)a, =-7,q=2

b) e, =39 =%
c)a,=ab;g=a%*a=0eq#0
d)a, = -80,q=—5

E}51=ﬁ;q=71—§'

fa, =05q=-02

Classifique as seguintes progressdes geo-
meétricas:

3
a) (’l?, 3, VY ]

B) (1,9 81l ..)

B
c) (—-15, =5 =% )

d) (-1,1, =1, ..)

e) (3. 3°.3,..)

(1, V3, 3, ..)

g) (0,8; 8; 80; ...)

h) (=0,6; =0,6; =0,6; ...)
i) (1,2 1,2%1,25 ..)
(s, V5,1, .)

(FESP/UPE) A razdo da
PG.(3,a + 3, 5a — 3, 8a) é:

a1 b) ¢ c)3 d)4 e)5

(PUC-SP) A seqliéncia (1, a, b) é uma pro-
gressdo aritmética e a seqiéncia (1, b, a) é
uma progressdo geometrica ndo constan-
te. O valor de & é:

a)%— b)% c)1 d)2 e)4

Termo geral de uma P.G.

Vimos que, na PG.(a,, a,, a,, a, ..., a ), cada termo, a partir do segundo, € igual
-ao produto do termo anterior pela razao ¢, ou seja:

PROGRESSOES
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Observando que, em cada igualdade, o expoente da razao € uma unidade inferi-
or a0 indice do termo considerado, obtivemos a formula do termo geral:

a_: termo geral
a,. primeiro termo
q: razao
 n: numero de termos

a =a *q , onde: 1

Resolvidos

1 Determinar o nono termo da PG. (B‘L Eﬁ", S |

a8, = 81; nono termo: n = 9
8, =7

5 9 1

E I' : — — T —

Calculamos a razao: g 57 ~ 3
Substituimos esses valores na férmula do termo geral a, = a, - 9"~

B 20, 48 PR 1 =
aq_=81-(§} ::-a,_:,=3-§,g:::a=§_1=:-aﬂ—ﬁ

Leitura do problema: {

2 Determinar o primeiro termo de uma PG., em quea, = 9%eq = 2.

4, =9%;n=0eq =72

8 =1

Leitura do problema: {

Substituimos esses valores na férmula de termo gerala, = a, - g" ~ ':

96=a -9 "=9=a -9 =9=a"32=a =3

3 Qual ¢ a razdo de uma PG., em que a, = 5Sea, = 1357

Leitura do problema: {;1 : f; a, =135 n=4

ﬂr1_

Substituimos esses valores na formula do termo gerala, = a, + Q
135 =5 - = 135=5-0°=2a°'=97 =2 g=3

4 Determinar o nimero de termos da PG. (—1, —2, —4, ..., —512).

il ”1; g, .= -51¢2

Leltura do problema: {n ~ 9

Calculamos a razaéo: q = = dh
Sendo o dltimo termo o préprio a_, vamos aplicar a férmula do termo geral a_ = &, * g
~512=-1-2"""1=23519=9"""1=239"=90""T9590=n-1=n=10

Portanto, a PG. possui dez termos.

=l
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Propostos

712

713

714

715

716

717

718

719

720

721

Determine o décimo termo da
PG.(1, 2 4, ..).

Determine o oitavo termo da
PG. (1,3 9 ..).

Determine o nono termo da PG.

Jo.1 1

16°8'4"' ")
Determine o primeiro termo da PG. em
quea, =32eq = 2.
Determine o primeiro termo de uma PG.,
emquea;, =leq =%

Qual a razéo de uma P.G. em que a, = —3
ea, = —768?

(UGF-RJ) Calcule a razdo de uma PG. na

qual o primeiro termo ¢ %— e O quarto
termo é -,
Q7

Qual € o nimero de termos de uma PG.
Cujo primeiro termo € igual a %, a razéo é
igual a 2 e o ultimo termo ¢ igual a 1287
Quantos termos tem uma P.G. cujo primei-
ro termo é -19- arazao ¢ 3 e o ultimo termo

¢ iqual a 277

Qual € a ordem do termo igual a 192 na
PG. (3, 6, 12, ..)?

Qual € a ordem do termo igual a 125 na

1 1
— ?
PG. (25, =1, ] :

PG. de trés termos:

PROGRESSOIES

723 Sendo 1, x, 9 trés termos consecutivos de

uma PG., determine o valor de x.

Determine o valor de x de modo que a
sequéncia 6, x , 24 forme, nessa ordem,
uma PG. crescente.

Para que valor de x a seqliéncia 4x, 9x + 3,
X+ 5 ¢éumaPG.?

Para que o valor de n a seqiéncian — 1,
2n + 1, 4n é uma PG.?

Quantos termos tem uma PG. de razdo 2,
Cujo primeiro termo € 6 e o Ultimo é 3 0727

(ITA-SP) Dada uma PG. finita
(8,, 8, 8y, ..., 3,,) de modo que
8, = 2ea, = 6, pergunta-se se ¢ correta a

1 1
Igualdade: (a,,)% = 3 - (2)8.
Justifique a resposta.

Determine o oitavo termo da

PG.(1, V2, 2, ..)e dé a férmula de seu
termo geral em fungdo do nimero de ter-
mos n.

Em uma P.G. de cinco termos, a soma dos
dois primeiros € 15 e a soma dos dois Ulti-
mos € 120. Qual é oterceirotermo daPG.?

Numa PG. de cinco termos, a soma dos
dois primeiros é 32 e a soma dos dois Uilti-
mos € 120. Qual ¢ o terceiro termo da PG.?

Determine quatro numeros e P.G., sen-
do a soma dos extremos 140 e a soma dos
meios 60.

Representagdo prdtica de trés termos em P.G.

Sendo g (q # 0) a razio de uma PG. e x um niimero real, podemos formar uma

PROGRESSAO GEOMETRICA
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Resolvido

Achar trés nimeros em P.G. crescente, sendo 31 a sua soma e 125 o seu produto.

Leitura do EI’DblEITIa: {PG crescente, 53 = 31: PE = 195

PG. =7
Representando trés termos em PG.: %, X, X * q
[ X
<a+:n:+:-:q = 31 @(sc-ma)

% - X - Xg = 125 @ (produto)

%

=195 = x=25 |
Substituindo x = 5 em @ :

f—+x+xq=3”|

q
%+5+.5*q=3‘| q'=961—594=5
5 +5q+5q _ 3¢ q=96145?ﬁ /
g g 10 \
P = . _ 26— 94 2 1
5g° — 26q + 5 =0 o= 202 8 .1

10 10 5

Devemos considerar scmente a solucdo g = 5, pois a PG. ¢ crescente.
Substituindo x = 5 e g = 5 nas expressoes % X, X <q. lemos:

5

X 555

(1, 5, 29)

Pro pD Stos 734 Encontre trés nimeros em PG., sendo 26 a
sua soma e 216 o seu produto.

733 A soma de trés ndimeros inteiros em PG. é
- 35 e a diferenga entre o primeiro e o ter- 735 EscrevaaPG. crescente naquala, +a,=9

ceiro é 15. Determine esses nimeros. ea, +a,=15.

Propriedades de uma P.G.
Na PG. (=5, 10, —20, 40, —80, ...), temos:
10| =J/(=5) * (=20)
—20| =,/10 - 40
40| =,/(=20) - (—80)
Na PG.(a,,a,,..,a, _,, 2,3 _,,..) tCWMOS:

]
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Considerando trés termos consecutivos de uma PG.,
0 segundo, em modulo, é média geométrica dos outros dois.

Na PG. (2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256):

4 e128]
8 e 064 sdo os termos eqiiidistantes dos extremos 2 e 256

16.¢ 32
Veja que o produto de dois termos eqiiidistantes dos extremos é igual ao produ-

to dos extremos:
6 - 32 = 512/
8: 64 =512

4-128 =512
2+ 256 =512

Considerando uma PG. finita, o produto de dois termos
equidistantes dos extremos € igual a0 produto dos extremos.

Soma dos n termos de uma P.G.

Vejamos como € possivel descobrir uma férmula para a soma dos 7 termos de
uma P.G. Para isso, vamos somar os termos da PG. (a,, a,,a,...,a ),com razao q # 1.
A soma, denominada S,, sera:

Sn=at+az+aa+ ot a @
A seguir, multiplicamos ambos os membros pela razio g
q-S,=2a,'q+a, q+a, ‘qt..+ta _,°-q+a ‘q

Comoa, - q = a,
a,"q=a, !
4 "9 =y

Entﬁﬂ:q-5n=az+a3+a4+...+an+an-q
Fazendo a diferenca @ o @ , temos:
@ q-S“=a2+aS+ad+”.+an+an-q
@ Sn=a1+a_ﬂ,_,+213+...+:a11.l
q°*S§, —8§,=a q—a,
. (q—1)=a v q—a,
S, = a“,;li_l &
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Comoa_ =a, - q" ' ao fazer a substitui¢dao, encontraremos outra versao para a
mesma formula:

'S, : soma dos 7 termos
a,: primeiro termo

n: numero de termos

 q: razao da PG.

Resolvidos
1 Calcular a soma dos nove primeiros termos da PG. (3, 6, 12, ...).
Leitura do problema: {gu i % n==9
.=

Calculamos a razao: g = i Q.

3 n
Utilizamos a formula da soma S = @, ° 11 __2 :
— 99 s
S, =3+ —2 =5=3. 1212 55 =3.511 = 5, =153

Q2 C(alcular a soma dos cinco primeiros termos de uma PG., sabendo gue © gquinto termo é 162 e
que a razdo ¢ igual a 3. :

g, =162, n=5,q=3

Leitura do problema: { ¢ =7

Substituimos os dados na férmula do termo geral a, = a, * "~ ' e obtemos o valor de a,:

162 =a,-3 = 162=2,:81 = 8, = L= = 3, =9
Agora, calculamos a soma S, substituindo os dados do problema na formula
S =a, - ?::__11:
5. =2 335__,]1 = 5, =2
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3 Determinar o numero de termos de uma PG. fintaemque a, = 3,g =2e S, = 3 069.

Leitura do problema: {a‘- =& @ =S, 5, = 3 069

n=>~>7
: -1
Aplicamos a formula S_ = a, - c; 7
3069 =3 - %__11 =5 3{}3@ = 91‘ | o 1093=9"—1=1094=9"=9"0=9"=n=10
PrOpOStOS 742 Determine a soma dos cinco primeiros ter-
mos de uma PG. em que o quinto termo é
736 Calcule a soma dos sete primeiros termos —81 e arazdo ¢ igual a 3.

daPG. (1, 3,9, ...).

737 Calcule a soma dos oito primeiros termos 743 Determine a soma dos sete primeiros ter-
da PG. (2, 4, 8, ...). mos de uma PG. em que o sétimo termo €

o iIgual a 320 e a razdo ¢ iqual a .
738 C(Calcule a soma dos dez primeiros termos

da PG: (=3 =8, ~18 ...

7139 Calcule a soma dos seis primeiros termos

1 1 1
da PG. [5_1' ﬁ’ a, ) :

740 Calcule a soma dos onze primeiros termos
da PG. (L el ]

Determine a soma dos dez primeiros ter-
mos de uma P.G. em que o décimo termo
¢igquala1earazdo ¢ igual a —1.

Calcule a soma:

741 Determine a soma dos seis primeiros ter-
mos de uma PG. em que o sexto termo é
160 e a razdo € iqual a 2.

Determine o nimero de termos de uma PG.
naquala, =4,qg=2eS = 2044

Soma dos termos de uma P.G. infinita ;
Consideremos a dizima periodica 0,444..., cuja fragao geratriz € igual a— ou seja,

4 :9 = 0,444...Assim, podemos escrever: 4
4
0,444... = —
9 4 .
0,4 + 0,04 + 0,004 + ... = 9

Note que essa adicao possui infinitas parcelas, que formam uma P.G. infinita de
razaoq = 0,1 (-1 < g < D).

Quando —1 < g < 1 e quando n tende a infinito (n — ©0),a expressao q" tende a

- M lﬁcaS=a -l.Entaﬂ:
q-—1 :

zero (q" — 0). Nessas condic¢oes,a formulaS_ = a, -

4
S =17 Jq sendo—-1<g<1
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Resolvidos

T 1 1
1 Calcular a soma dos termos da PG. (EJ TR J
By RO P
Leitura do problema: ] & = 3:9= 537 9
S=7
G
Empregando a formula S = i _’ " temos:
1 1
. Ty - 2
S = o T=7 = § = ;
Q 0
2 Calcular o valor de x na equagéo:
- X .
Ztgtagt =16 1
X. X X i
Leitura do problema: PG, (4’ 8 16 )’ HWTFIT g
X="7
O 12 membro = + = + — + ... representa a soma de uma PG. infinita, onde a, = Xeq= 1
rR IR T o * TR s
Empregando a formula S = 7 a_, g temos:
X
_ 4
S= i o 16
Q
X
s=%=1a = 5 =16 = x=39
9
PpoOStOS 748 Escreva a fracdo geratriz das seguintes
| dizimas:
747 Determine a soma de cada PG. infinita: a) 0,555...
11 1 B b) 0,121212...
a) (g; rUETT ) c) 3,44...
d) —2,66...
o) (31,1 )
e 749 (Mack-SP) A soma dos termos da progres-
(1 1 i sSo (371,372 373 ..)é
c} 11' i ' "') 1
d) (100, 50, 25, ...) | S b) 2 e) 3
¢ @ & N ol
e}(a,g,4,,..J 2 c)4
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750 (FEI-SP) A solucdo da equacédo Dado: area do triangulo
X i+ % + % + -;—? + ... =00¢e: [eqﬂii&terc: - ﬂgf ]
a) indeterminada, pois ha infinitos termos
o) 40
&)l
d) —40 (UFSCar-SP) Ao dividirmos um segmento de
e) —1 comprimento m em trés partes iguais, reti-

ramos a parte central; se para cada um dos
segmentos obtidos repetirmos o proces-
so, retirando suas partes centrais, podemos
afirmar que a soma dos comprimentos dos
segmentos retirados é:

m m m
a)0 b)m C)E d)E e) g

Resolva em R as equagdes:

9 @
(x-;‘l) +(x';1)+..

x—-1¢ (x-1)F°
b) (x—1F + - - 5 + ...

a) (x+ 1 +

Molw

(FEI-SP) O primeiro termo e a razao de uma

PG. infinita tém o mesmo valnr% . A S0-

O lado de um tridngulo eqiildtero mede a. )

Unindo os pontos médios de seus lados,
obtemos um novo triangulo equilatero.

ma de seus termos é:

a) 1+ /2 d) 1

Unindo os pontos médios do novo trian- 9 + JO
gulo, obtemos outro, e assim por diante. b) 1 e) 0
Determine a soma de todas as dreas dos 1

tridangulos assim obtidos. <) 9

Produto dos termos de uma P.G. limitada

Vejamos como € possivel descobrir uma féormula para o produto dos n termos
de uma PG. limitada. Para isso, vamos multiplicar os termos da PG. (a,, a,, a,, ...,

E]'n—* 27 aﬂ| - 17 an):

@Pn="11‘12‘33"“'31:—-2'3::-1'3:1
@Pn=ﬂ.n‘ﬂn_l'ﬂn_z'...'33‘3.2'31

Multiplicamos as duas igualdades, membro a membro, € agrupamos 0s termos
correspondentes:

®Pn=al-az-aa-...-an_z-an_l-an
@Pnzan.an-llan—2‘“"33'&2'3'1
Pn2=(ﬂl'an)'(az'an-l)'(aa'an-z)'""(33'an—z)'(az'an—l)'(al'an)

Como temos 7 fatores € cada fator € igual ao produto dos extremos a, * a_,
podemos escrever a formula: Pn2 =(a, ra)"

Logo:
[ |Pn| = '\/(al > ﬂ'n)n l
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Resolvidos

1 Calcular o produto dos oito primeiros termos da PG. (—;; -}, %, )

%@11)
leitura do problema: ¢~ \8' 4' 2'

=
Al .

; T =
Cul:::uicjdeaﬁ,se:ndma1—E,q—z.g-ﬁen—ﬂ
=1 97=12 o 5 =16
’_’._8 B 8~

Logo, o produto P, €:

8
IPs| = J(l - m) = [Ps| = V2F = [P| = 2*, entdo P, = 16

8
2 Calcular o produto dos dez primeiros termos da PG. (1, =2, 4, ...).
Leitura do problema: {];Gfi? -2 4, ...)
0 -

Célculode a,,, sendoa, =1, a=(-2):1Ten=10
a,,=1:(-2) = a,,=-&
Logo, o produto P, é:

Prol = \/ﬁ | {“Qﬁ]mJ = [Po| = ¥(~2)" = V2% = || = 2%

Como no produto P, hé cinco fatores negativos, temos:
Py = =2%

3 Determinar o produto dos quinze primeiros termos da PG. (377, 37%, 37, ...

P 3232 )
p._ =72

15

Leitura do problema: {

Célculo de a,g, sendoa, = 37',q=37:3"=3"en=15
8, = 3-1. (34)14 =a, = 4-1 ,g-14 =.9-15

Pl = {[(371) - (375)]" = Pisl = (371¢)" = V370 =Py =37

L

PFOpOStOS 756 Calcule o produto dos dezesseis primeiros
termos da PG. (574,573,572, ..).
755 Calcule o produto dos seis primeiros ter- 757 Dé o produto dos 141 primeiros termos da
mos em cada P.G.: PG. (27% 275, .) |
a) (2, 4,8, ..) 758 (Fatec-SP) O produto dos dez primeiros
b) {_Ef _4: _Br ) tErmg? dﬂ RG(E; Q; QJ-E-; 4\, ) é:
C) (_1; 3|r _gr ) ﬂ) 2? d) 21'0 : 55
1. .1 55 95 + 910 .9
d) (195: 95: '“J : b) EE E) 5
e) (871 or% ord .y c) 9%
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Ficha-resumo

~ Progressdo aritmética

PA.Q,, a3, a,, ..., 2)
Razao: determinamos a diferenga entre um termo e seu antecessor:

a,—-a, =3, —-a,=a —a=..=a —-a_,=¢r

* Termogeral: a =a +MmM-—1)'r

a +a)'n
Soma dos termos: D2 (—‘%)—

* Trés termos em PA.:(X — 1, X, X + 1)

r Progressdo geométrica
FG.(@a, a,, 4, ..,a),a#*0el<sisn

* Razdo: efetuamos a divisao entre um termo e seu antecessor:

4, _ 3 _a a
a " a,  a, a

n

=4

* Termogeral: a =a -q""'

* Soma dos termos: Sn =a - (ll:zn),qat 11

a
* Soma dos termos de uma PG.infinita: S = -1+q, =<1

* Trés termos em PG.: (%, X,X * q]

* Produto dos termos de uma PG.limitada:  [B,| = y/(a,  a,)"

5 — =

J
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Complementares

759

760

761

762

763

764

765

766

767

768

EXERCICIOS COMPLEMENTARES

Determine o décimo segundo termo da
PA. (—8 -3, 92 ..)

Determine o vigésimo termo da PA.
()
4" 12" )

Determine o primeiro termo e a razdo de
uma PA. em que o primeiro termo ¢ igual
arazdoea,; = —35.

Calcule a razdo de uma PA. de 23 termos
cujo primeiro termo € 8 e o Ultimo € 74.

(PUC-SP) Sendo 47 o décimo setimo ter-
mo de uma PA. e 2,75 a razdo, calcule o
primeiro termo.

Calcule a soma dos 27 primeiros numeros
impares positivos.

Quantos termos tem uma PA. cujo primei-
ro termo (a,) € 20x — 19y, o ultimo termo
(a)éyearazdo(neéy — x?

a1l b)1 9 d8 e

(Cesgranrio-RJ) Em uma PA. de 41 termos
e de razdo 9, a soma do termo do meio
com o seu antecessor € igual ao ultimo ter-
mo. Entdo, o termo do meio é:

a) 369 b) 189 c¢) 201 d) 171 e) 180

(Cesgranrio-RJ) O primeiro termo a de uma
PA. de razdo 13 satisfaz 0 < a =< 10. Se
um dos termos da progressao € 35, o valor
de a é:

a) 7 b) 8 c)9 d)10 e)3

(UFGO) Um painel contém ldmpadas ver-
melhas e azuis. Em um instante inicial, acen-
dem-se, simultaneamente, uma |dmpada
vermelha e 38 azuis e, a partir dal, de 5 em
5 segundos acendem-se vermelhas segun-
do uma PG. de razdo 2 e apagam-se azuis
segundo uma PA. Apoés 20 segundos o pro-
cesso ¢ paralisado e o painel apresenta en-

tre as ldmpadas acesas somente duas azuis.

Entdo:

1) a razdo r da PA.

2) o nimero a, de lampadas vermelhas
acesas

3) ointervalo | de tempo em que o nime-
ro de |d&mpadas azuis acesas foi 5 ve-
zes inferior ao de vermelhas acesas sao:

a)r=-9%a =16 1=[10, 13]

b) r=-12 a = 8;1=[15, 20]

c)r=9a =16;1=[10, 15]

d)r=-9;a =16; | =[10, 15)

e)r=-1%2 a =8;1=[15, 20]

769 (Fatec-SP) Em uma PA., a soma do tercei-

770

771

773

774

308

ro com o sétimo termo vale 30, e a soma
dos doze primeiros termos vale 216. A ra-
zao dessa PA. é:
a0os5 b)1

(Fuvest-SP)

a) Prove que numa PA. (a,, a,, a;, ...),
8, +8, =8+ &,

b) Sabendo que a soma dos nove primei-
ros termos de uma PA. € 17 874, calcu-
le seu quinto termo.

)15 dY2 e)25

(PUC-SP) Qualquer que seja x, 0s numeros
x — 1% x® + 1, (x + 1)% nessa ordem,
formam:

a) uma PA, de razdo 2

b) uma PA. de razao 2x

c) uma PG. de razéo 2

d) uma P.G. de razao 2x

e) uma seqliéncia que ndo ¢ PA. e nem PG.

(FGV-SP) A soma dos cinquenta primeiros
termos de uma PA. na qual
3¢ + Qs = 160 é:

a) 3480 d) 4 320

b) 4 000 e) 4 500

c) 4 200

(EEM-SP) Os dois primeiros termos de uma

1

sequéncia sao (E, 9 ) Calcule a soma

dos vinte primeiros termos, supondo que
se trata de uma PA.

Determine a soma dos cem primeiros nu-
meros naturais Impares.




775

776

777

778

3

781

782

783

Qual é a soma dos cem primeiros nimeros
naturais pares?

Determine o décimo termo da PG.
1 1
O’ I

Determine o nono termo da PG.

hb)
Q" 3" )

Sabendoque(3—%,5—x,11 — x,...)sd0
os trés primeiros termos de uma P.G., de-
termine o valor de x e o valor do quarto
termo.

Calcule a soma dos oito primeiros termos
da PG. (=5, 10, —20, ...).

Determine a soma dos termos da PG.
13 9w 7290

Calcule a soma da PG. infinita
1 1
Cid—d )

4 (8), _14
Sendo 2 + = + (ﬁ) + .= £ calcule
o valor de m.

Considere (8, a,, a,, 27) uma progressao
de razao q. Se (q, 1—m, %) e uma PA.,

entdo m ¢ iqual a:

a2 B3 o4 d) 5
(UFRS) Sabendo que (a,) ¢ uma PA. de ra-
230 3; (b,) & uma PG. de razéo %;

8, = b,; €3, = b, entdo a, + b, &

a) =31 b) =11 ¢)18 A)21 e)24

(FEI-SP) Em uma P.G. de termos positivos,
a diferenca entre o quarto termo e o pri-
meiro termo € 21, e a diferenga entre o ter-
ceiro termo e o primeiro termo € 9. Pode-
mos afirmar que a soma dos oito primeiros
termos dessa progressado ¢ igual a:

a) 550 d) 765
b) 1024 e) 800
c) 856

PROGRESSOES

786

787

(Mack-SP) A segliéncia (x, xy, 2x), x = 0, é
uma P.G. Entdo, necessariamente:

a) X é um numero racional
b) x é um numero irracional
c) yé um numero racional

d) yé um ndmero irracional

e) {- ¢ um numero Irracional

(UFCE) Sejam x e y nUmeros positivos. Se
os numeros 3, x e y formam, nessa ordem,
uma P.G. e se os numeros x, y e 9 formam,
nessa ordem, uma PA., entdo x + y é igual a:

43 45 47 49
a) 2 b) 4 c) 2 d) T
Resolva a equacéo
DDy =l

2 4 8

(FGV-SP) Em um tridngulo, a medida da base,
a medida da altura e a medida da érea for-
mam, nessa ordem, uma PG. de razdo 8.
Entdo, a medida da base vale:

a)l b)2 o4 d)8 e)16
(PUC-SP) O terceiro e o sétimo termo de
uma progressac geomeétrica valem, respec-
tivamente, 10 e 18. O quinto termo dessa
progressao €:

a) 14 d) 65
b) /30 e) 30
c) 247

(FGV-SP) Um terreno é vendido através de
um plano de pagamentos mensais onde o
primeiro pagamento de R$ 500,00 ¢ feito
um meés apds a compra; © segundo, de
R$ 550,00, é feito dois meses apds a com-
pra; o terceiro, de R$ 600,00, é feito trés
meses apos a compra e assim por diante
(isto €, cada pagamento mensal € igual ao
anterior acrescido de R$ 50,00).

a) Qual o total pago por um cliente que
compra o imdvel em 20 pagamentos?

b) Se o cliente tivesse pago um total de
R$ 86 250,00, qual teria sido o nimero
de pagamentos?

EXERCICIOS COMPLEMENTARES
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A colmeia

Entre os padroes e desenhos encontrados na natureza, um dos mais atraen-
tes é o favo de mel. Os alvéolos de cera destinados a ser receptaculos de mel tém
per fil hexagonal, formando um padrao continuo que preenche o espaco sem dei-
xar intersticios. A Uinica maneira alternativa simples de se conseguir esse efeito
sao os alvéolos de perfil retangular, de preferéncia quadrado.

Por que as abelhas escolhem o padrdo hexagonal? A resposta matematica €
que a determinacdo do formato leva em conta economia e eficiéncia.

A colmeia é um padrdo no espaco. O plano genealégico da abelha é um
padrdo no tempo. O matematico que interferiu no primeiro p6és a mao também
no segundo. O zangao, macho da abelha, nasce de um ovo que nao foi fecunda-
do. O ovo fecundado somente gera fémeas — rainhas ou operarias. Se utilizar-
mos esse fato da vida para compor um plano genealégico que mostre a linha do
zangao por varias geracoes, chegaremos a um diagrama como o ilustrado a seguir.




Apurando os totais de todos os machos, todas as fémeas e todas as abelhas
de ambos os sexos que constituem cada geracao, verificamos que temos a serie
de Fibonacci sobreposta e repetida trés vezes — uma para os machos, uma para
as fémeas e uma para os dois sexos combinados. Esse bonito resultado esta re-
presentado no lado direito da figura.

Nio sdo somente o zodlogo, através de seus coelhos, e o entomdlogo, atra-
vés de suas abelhas, que estabelecem contato com os niumeros aureos. O botani-
co também os encontra em diferentes dreas de seus estudos — na disposi¢ado
das folhas, na estrutura da pétala, nos flésculos da familia das compostas e na
disposicdo das axilas nos ramos da planta. E bem raro encontrar espécimes per-
feitos, que correspondam com precisdo ao padrdao matematico. A margarida do
campo pode ter 33 ou as vezes 56 pétalas, que por pouco ndo empatam com 0s
nimeros de Fibonacci, 34 e 55, mas seria incomum a margarida que tivesse um
numero de pétalas entre, digamos, 40 e 50.

(Adaptado de: HUNTLEY, H. E. A Divina Proporgdo. pp. 156-9.)

w

Encontramos uma relacao diferente com os niimeros de Fibonaccl no niimero de axilas do talo de uma
planta a8 medida que ela se desenvolve. A figura representa um caso Idealmente simples, em que os
talos e as flores da espirradeira (Nerlum oleander) estao dispostos esquematicamente. Vé-se um novo
galho que brota da axila e outros galhos que dele crescem. Desde que os galhos velhos e 0s novos
sejJam somados, encontra-se um nimero de Fibonaccl em cada plano horizontal.



